

Előfizetési árak:

Egy évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 18 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvételnek.

Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr. Bermentellen levelek csak ismert kezek-től fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel.
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:
Stark Nándor és Dezső Sándor könyvkereskedésében.
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

Szentés Horváth Gyulának.

Városunkban méltó örömet keltett, midőn hírt vettük, hogy az ország törvényhozó testülete Horváth Gyulát, városunknak hervadhatlan érdemeket szerzett diszpolgárát, az országgyűlés alelnökévé választá.

Városunk képviselőtestülete m. hó 27-én tartott ülésében elhatározta, hogy szeretve tisztelt diszpolgárának kitüntetésé felett, feliratilag fejezi ki örömét.

A feliratot, mely a következőleg hangzik, csak tegnap küldé el a hatóság.

„Méltóságos Urunk!

Midőn az országos képviselőház ez évi december hó 15-ik napján méltóságodat alelnökévé választá, magának a választásnak mikéntjéből világosan kilátszott, hogy ott, hol a több politikai párt ily nagy horderejű tényről egyhangulag hozza meg határozatát, ott az emberi legfőbb erény elismerve, az érdem méltatva lett.

Olvastuk a fővárosi sajtó minden politikai árnyalatú, elismerő nyilatkozatát, az országos vezér-férfiak szakavatott bírálatát, melyekből mindenütt és mindenkor a tettek mezején bátran küzdő férfiu hazafias működésének megérdemelt elismerése tűnik ki.

Ez örvendetes hír, ha valahol, úgy nálunk s keblünkben okozott igazi örömet.

Mi, kik méltóságodnak hatalmas szerepléséből oly osztályrészt nyertünk, mely városunk történelmének lapjain ragyogó betűkkel leend bevésve, mi, kik itt szerzett érdemeit, soha el nem évülő polgári erényét hála, elismerés és kegyelettel viseljük szívünkben, nem maradhattunk érintetlenül kitűnő érdemeinek illetően méltatásánál.

Nem célunk ez alkalomból felsorolni méltóságodnak városunk jóléte, előhaladása, felvirágozása körül szerzett érdemeit, hiszen ezek elismerésül, hála és tiszteletünk adójának némi lerovására igyekeztünk egy kapocszal magunkhoz fűzni, midőn egyhangú és osztatlan lelkesedéssel választottuk meg városunk diszpolgárává, mi által jogainkban osztályosunkká téve: engedje meg, hogy ez alkalommal, mint polgártársai, legyünk részesei az érdemeinek elismerése feletti országos örömben.

Csekély az, mit mi méltóságodnak nyujthatunk, de szívből jövő őszinte tolmácsoljuk, midőn tudomására hozzuk, hogy képviselőtestületünk osztatlan s egyhangú lelkesedéssel vette hírvül méltóságod hazafiai érdemeinek elismerésül adott méltó kitüntést.

Hazafiai üdvözlettel maradván

Szentés város képviselő testületének 1888. évi dec. hó 27-én tartott üléséből.

Szentés város közönsége nevében:

Ónodi Lajos, Sarkadi Nagy Mihály,
főjegyző. polgármester.

Szentés tiszta magyar ajku, politikájában is független gondolkozású közönsége bizony-bizony ma különös lelkesültséggel küldi a feliratot azon lélekemelő, hazafias magatartás után, melyet Horváth Gyula a véradó törvényvel szemben elfoglal pártjában és azon kormány ellenében, melynek 15 éven át egyik oszlopos támogatója. Igazi büszke hazafias-

sággal nézhetjük kivált mi, hogy az a férfi, ki egykor városunk határának, házunk tűzhelyének megvédésében oly határt nem ismerő erélyt, kitartást tanusított, hogy ez által örök hálára kötelezett el bennünket, most a haza, a nemzet törvényével biztosított jogainak, magyar nyelvünk szentségének védelmében felemeli szavát és semmiféle pártfegyelem, mely ma az ország kormányzásában feltétlen dominál, nem képes őt ellántorítani azon utrói, mely egy komoly és igaz hazafi feladata, hogy ami a véderőtörvényben a nemzetre alkotmányjogilag és magyar nyelv szempontjából sérelmes, az ellen teljes erejével ne opponáljon.

Fájdalom, úgy látszik, hogy ezen oppositio dacára a törvényjavaslat változatlanul fog keresztülmenni; de bármint dőljön is el ennek a javaslatnak a sorsa, jól esik nekünk városunk nagyérdemű diszpolgárát alkotmány őrünk főharcosai között látni.

S mert ő e küzdelmet a kormánypárttól fejt ki, nagysága és hazafias érdeme csak fokozódik, csak nő az egész nemzet előtt. S városunk népe előtt még inkább; mert hiszen ő a miénk.

Közigazgatási bizottsági ülésből.

A közigazgatási bizottsági ülés második napján az alispáni előadmányok referálására s ezek mellett a közigazgatási bizottság egyes bizottságainak megalakítására került a sor.

A fegyelmi bizottság a főispán elnöke alatt Kiss Zsigmond, Halus József, Lévy Ferenc, Csaby Andor rendes, Bányai József és Vadász József póttagokból alakult meg.

A gyámfelebbviteli bizottságba beválasztottak: Kiss Zsigmond, Fekete Márton és Halus József, a főispán által kinevezettek: Szeder János és Filó János.

Legérdekesebb tárgya volt az ülésnek a kongó-ut és ártéri hidvám jövedelmének kérdése felett kifejtett vita.

Be lett ugyanis jelente, hogy a kongó-ut jövedelme volt 1888-ban 5054 frt, az ártéri hidé pedig 3491 frt 53 kr., volt tehát összes jövedelem 8545 frt 53 kr.

Fekete Márton ezen jövedelemmel szemben szeretné látni, hogy mi a kiadás egy évben az ut és hid fentartására; mert csak így képes magának meggyőződést szerezni a felől, hogy ez az ut jól van-e kezelve? Mert ha azt nem kívánja is, hogy ez az ut külön valami nagy jövedelmet hozzon a vármegyének; de azt óhajtja, hogy a jövedelemből az utfenntartási költség és a befektetett tőke amortizációja kijöjjön.

Stammer alispán kijelenti, hogy a jövő bizottsági ülésre be fogja terjeszteni a számadást arról is, hogy mi volt az ut és hid kiadása. Annyit azonban előre is mondhat, hogy a hid sok kiadást igényel; mert a hid palincsa, a rajta járó vekony talpu kerek alatt, könnyen pusztulnak.

Felmerült azután az a kérdés is, hogy nem volna-e célszerű, különösen a fenyőszállító kocsik kerekének talpszerűségét megállapítani. Mert az semmi esetre sem mellányos, hogy azon fuvarok, melyek a legnagyobb mértékben pusztítják a hidat és utat, szintén olyan tariffa szerint fizessenek, mint a könnyebb terhet szállító kocsik után fizetnek.

Fekete Márton kijelenté, hogy ha a bevétel a kiadással nem állna arányban, akkor ő nem idegenkedik a tariffafelemeléstől sem.

Ez a vélemény egyhangú helyesléssel találkozott. E tárgyban azonban érdemleges határozat majd csak akkor lesz hozva, ha az évi bevétellel szemben a kiadást is látni fogja a bizottság.

Ez egyébiránt úgy közgazdaságilag, mint a megye közmunkapénztárára nézve, egy igen fontos kérdés, melyet a két szempont helyes mérlegelésével lehet a közérdeknek megfelelőleg eldönteni.

Malomrésztársaság.

II.

A résztársaság megalakításához szükséges 100 ezer frt finanszírozására nézve az alapítók kombinatója az, hogy kibocsátatik, illetve jegyeztetni fog 500 db. 200 frtos részvény, melynek, a részvényjegyzéskor 10%-át, tehát minden részvény után 20 frtot, a megalakulás után szintén 10%-ot, tehát minden részvény után összesen 40 frtot kell befizetni. S ezentul több készpénzbefektetés nem kívánatik a résztársaság részéről.

A hiányzó összeget a következőképen akarják a résztársaság, illetve az alapítók előállítani: A malomra és a 20% erejéig befizetett részvényekre fel vesz a résztársaság 80 ezer frtot, s ebből kifizeti a malom árát és a feunmaradó 40 ezer frttal üzembe hozza a malmot.

A kölcsön 15 évre vétetnék fel 9% tőkekamattörlesztéssel, úgy, hogy ez az amortizáció a résztársaság minden évi hozzájárulása nélkül a malom jövedelméből eszközöltetnék; vagyis a résztársaságnek egy 200 frtos részvényre befizetett 40 frton tul, semmit nem kellene fizetni, s a 40 frt előlegezése mellett, 15 év mulva 200 frtos részvény birtokába jutna. Sőt az alapítók számítása és kombinatója szerint, a résztársaság a 80 ezer frt kölcsön terhe alól 15 évnél még hamarabb is felszabadulhatnak; mert — az előleges számítás szerint — 40 ezer frt üzemtőke mellett, a malomnak 9%-ot messze túlhaladó jövedelme van kilátásba véve.

Erre nézve az alapítók számításait a következő adatokra fektetik, mely adatok, ha megfelelnek a valóságnak, az üzlet reményen felül tul jövedelmezőnek ígérkezik.

A malom export-őrlekedése 30,600 métermázsára van véve, melynek beszerzése és lisztte feldolgozása, piacra szállítása évenként 256,005 frt kiadásban van előirányozva.

— E kiadási főösszeg részletei az ország számos más export-malmának kiadásaival van igazolva.

Az eképp piacra vitt liszt értéke, mely az ország több export-malmának lisztárjegyzékénél alacsonyabb áron van felvéve, 271,150 frtban van előirányozva.

E szerint az exportnál mutatkozik 15,145 frt évi tiszta haszon, mely a részvényesek osztalékát képezné.

De a malom közönséges, illetve házi őrlésre külön berendezéssel bir, melynél az alapítók, 320 munkanappal, napi 30 frt nyersbevétel számításnak, mely évi 9600 frt bevételnek felel meg: ezzel szemben vesznek 5604 forint kiadást; itt tehát a tiszta haszon 3996 frtban irányoztatik elő; s így az évi tiszta haszon 19,141 frtban van előirányozva, mely részvényenkint nem kevesebb, mint évi 38 frt 28 kr. osztaléknak felel meg. Ezenkívül a malom kásaőrlésre is be van rendezve, s így itt is lehet évi 1000—1200 frtot számítani.

Ezen számítás alapítók az ország több hazai műmalmának kiadásai és az uralkodó lisztáraknak egybevetéséből állították össze.

Feltéve most már, hogy a malom nem annyit, csak felényit jövedelmez, még akkor is egy rendkívül jövedelmező üzletnek ígérkezik. S így, még ha túlzó számítások és reményekkel állnánk is szemben az alapítók adatainál, még akkor is bizonyos, hogy a 20% kifizetésén túl, a részvényre további fizetés nem szükséges, s a részvény 15 év alatt 40 frtról 200 frtra fog emelkedni. Ezt a hasznót most nem igen ígéri semmiféle vállalat.

Egy érdeklődő.

Helyi és megyei hírek.

— **A nőgyelet bálja** ma éjjel zajlott le a városi szálloda díszes termeiben, és pedig fényes

A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

Miért nem nősült meg Bence bácsi?

Irtta és felolvasta a szentesi 48-as népkörben 1888. dec. 23-án
Sima Ferencz. 4. közl.

Ezzel az öreg ur letette a könyvet az asztalra és sétálni kezdett; nekem pedig szédült a fejem e beszédétől, vettem kalapom és távoztam.

Az öreg ur kikísért, s midőn a kis kapuban kezet szoritottunk, azt mondá, hogy: hallod-e Bence, ha elköveded azt a badarságot, hogy megnősülsz; a rosszból a kevésbé rosszat válaszd. El ne vedd a te kedves Eteledet!

— Elveszem!
— Megígérted neki?
— Nem; de megfogadtam magamban.
— Szerencsétlen! Ha nem hallotta más, csak az Isten, vezekelj és mond fel a fogadást!

— Soha! — mondám és felháborodva távoztam professoromtól. Ilyen tanácsot egy agglegény, egy vén könyvmoj, egy penészféreg ad! Hát mért kellett nekem éppen ezt az embert kérni fel násznagyul? Hiszen ugy is tudhattam volna, hogy ez Hegel filosofiáját fogja feleségül ajánlani.

Futottam az utcán végig s hátra se mertem nézni, féltem, hogy Barack Pál arcát látom. Azt az arcot, mely oly nyájas, oly szelid volt, mikor én diák voltam és utálatos most, midőn a nők ellen beszélt.

Bármily ellenszenvesnek tűnt is fel azonban e pillanatban előttem régi, öreg professorom, beszédje mégis hagyott egy fullánkot lelkem fenekén. Be kellett látnom, hogy Benedek Etel nem házias nő, hogy nem úgy van nevelve, hogy egy gazdál-

anyagi eredménnyel, amennyiben a 270 forintnyi bevételből 100 frtnál több jut a jótékony célra. A rendezőség Kiss Zsigmondné elnököt díszes bokrétaival és piros peluche-táncrenddel lepte meg. Tudósítónknak a következő hölgyek neveit sikerült feljegyezni:

Filó Laura, Kovács Margit (Mágoes.) Szeder Etel, Szathmáry Mariska, Nagy Vilma, Mazanecz Mariska (Mindszent), Garay Hermína, Pity Mariska, Minnich Mariska (Mezőberény.) Szöllőssy nővérek, Huszka Emma, Gibba Mariska, Tary . . . Kristó Adél, Borotvás Matild (Hmvásárhely), Komáromy nővérek, Neumann nővérek, Széll Ilonka, Götzl Berta, Novák Emilné, Rupesics Györgyné, Kiss Zsigmondné, dr. Schlésinger Károlyné, dr. Cukkermann Sománé, dr. Mátéffy Ferencné, Pokorny Tódorné, Nyári Lászlóné, Dósa Béláné, Neumann Dávidné, Korbuly Béláné, Horváth Jánosné, Soós Albertné, Hoffer Adolfné, Sántha Ferencné, Kiss Sándorné, Podhradszky Ferencné, dr. Ecseri Lajosné, Zsoldos Ferencné, Hegedüs Sándorné, Csonka Pálné, Szathmáry Edéné, dr. Virág Lajosné (Szegevár), Garay Imréné, Pity Jánosné, Beretvás Kálmáné stb. — Az első négyest 42 pár táncolta.

— **A Szentes városa** által fentartott 6 tanyai iskolát f. hó 18. és 19. napjain látogatta és vizsgálta meg töröl-hegyre Lévaq Ferenc Csongrád-megye ügybuzgó kir. tanfelügyelője. E látogatás a tanyai iskolák életében korszakot alkotó esemény, amennyiben, két iskola kivételével, a tanyai iskolák még sohasem láttak tanfelügyelőt, s minthogy ezen látogatás a tanügyre nagy befolyással van, annak méltatására legközelebb visszatérünk.

— **Tanári véglegesítés.** Dr. Kardos Albertet, gimnáziumunknak ideiglenes tanárát, folyó hó 18-án tartott ülésében véglegesíté a szentesi gimnáziumi bizottság. Dr. Kardos Albertben, mint a rajzoló geometriát kivéve, minden más tantárgyból oklevéllel bíró férfiuban, kétségen kívül egy kitűnően képzett férfit fog birni intézetünk.

— **Vasuti értekezlet.** Gróf Bethlen Márkus a szentes-vásárhelyi vasuti érdekeltség képviselőit f. hó 27-re a vármegyeházához értekezletre hívta meg. Mint a meghívó szól, a gróf elő fogja terjeszteni az elkészített terveket.

— **Ut és hidvám.** A Széchényi-ut és ártéri hiavám címén mult évben 8545 frt 53 kr. bevétele volt Csongrádvármegyének.

— **A hajsza** teljes mértékben meg van indítva prókatoraink, illetve a helybeli ügyvédi kar által zugírászat címén egy egész sereg városi és megyei hivatalnok ellen. Mint már annak idején említettük, Juhász János nyilvántartón kívül, számos városi és megyei hivatalnok volt feljelente zugírászat vétsége miatt; de — mint tudjuk — Juhász János kivételével, felmentettek De ez nem elég. Most az

kodó uri ember háztartását, már a szülői háztól hozott nevelésből kifolyólag — biztosan, aggály nélkül vezethesse. — De hát majd megtanul, — gondolám, — majd bele jön. Hiszen fiatal leány még. Majd vezetem én. Meg fogom neki mondani, hogy én csak olyan nőt szeretek, ki házias, egyszerű, üres, ostoba cifrázkodások helyett a háztartás komoly; de nemes gondjainak szenteli életét.

Csak akarni kell, egy férj sokra viheti nejét Mindent tehet vele, ha az igazán szereti.

Ily gondolatoktól füstölgött fejem, s kezdettem belemelegedni abba, hogy botorabb dolgot nem követhettem volna el, minthogy Barack Pálhoz mentem tanácsot kérni.

De hiszen nem is kértem én tanácsot tőle. El voltam én tőkélve erre a házasságra s csak násznagyra volt szükségem; — mert az igazat megvallva, jobb szeretem, ha a leánymegkérés ceremóniális részét más végezi el helyettem. A lánynyal én már ugyis végeztem, s bár igaz, hogy Etelnek többen is udvaroltak; de nekem ugy tetszett, hogy engem tün-tetett ki leginkább.

Szándékomban annyira el voltam tőkélve, hogy azonnal elmentem Peres Pál barátomhoz, kit különben elébb ugy volt, hogy vőfélynék hívok el; de hirtelenében azt gondoltam, hogy vőfélynék való embert könnyebb lesz kapni. Pál pedig komoly ember volt, s így alkalmasnak találtam násznagnak is.

Peres Pál özvegy ember volt, s udvarolt a leányoknak, mint a ki még meg akar nősülni.

— Tudod-e, miért jöttem hozzád Pál? — kértem.
— Nem.
— Násznagnak akarlak felkérni.
— Magadnak?
— Magamnak? Persze, hogy magamnak, hát csak nem csaptam fel házassági ügynöknek?!

alispán felhívja a szegedi ügyvédi kamara megkérésére Szentes város polgármesterét, hogy vegye a bíróság által felmentett hivatalnokokat fegyelmi kereset alá — Hát nem valóságos hajsza az, hogy oly emberek, kik a bíró által fel vannak mentve, s hivatalos kötelességükben semmi kihágást és mulasztást nem követtek el, közigazgatási uton vétesenek megtorló eljárás alá? Hogy? Miként és mely törvények alapján? — Érdekes az alispáni utasításban, midőn Juhász Jánosra azt mondja, hogy miután ő vétkesebb a többinél, hát ő majd később, külön, szigorubb eljárás alá fog vétetni. — Kiváncsiak vagyunk rá, hogy mifele halálos büntetés vár a nyilvántartóra?

— **Hangverseny.** A szentesi dal- és zeneegylet f. évi január hó 26-án (szombaton) a városi kávéház nagy termében Máté István hegedűművész közreműködésével hangversenyt rendez, melynek műsorozata a következő: 1. Szerellem és bor. Férfikar Mendelsohntól, éneklí a dalegylet. — 2. Felolvasás. Irtta Csáktornyai Lajos, felolvassa dr. Filó Tihamér ur. — 3. Völgyi rózsza. Férfikar Hermestől, éneklí a dalegylet. 4. Hegedűverseny. Zongora-kíséret mellett előadja Máté István ur. — 5. Szavaltat. Székely László ur által. — 6. Népdalok. Éneklí a dalegylet. — 7. Népdalok. Hegedűn előadja Máté István ur. — 8. Katonai induló. Kälözditől, férfikarra alkalmazta Hoffbauer Ignác. Zenekísérettel éneklí a dalegylet. Kezdeté pont esti 8 órákor. Belépti díj személyenként 1 frt. Máté István, dr. Filó Tihamér és Székely László urak a dal- és zeneegylet iránti szivességéből működnek közre. A pártoló tagok részére a beléptijegyek kézbesítetteti fogaak.

— **A szentesi 48-as népkör** helyiségében (H-Szabó ház) f. hó 20-án, azaz vasárnap este 6 órákor Beszédes István felolvasást tart. A felolvasáson nem körtagok is szivesen láttatnak.

— **Felolvasást** tartott f. hó 13-án a II. 48-as népkörben Lövy Sandor. Két elbeszélést olvasott fel, egyet a szabadságharc idejéből, egyet pedig a népeletből. A szép számu közönség különösen az elsőt fogadta nagy tetszéssel, melyet zajosan meg is éljenezett.

— **Veres kakas.** Ma éjjel egy és fél órákor, Bárkai Istvánné IV. tizedbeli házánál egy 8 öl hosszú épület teljesen leégett, mit annak lehet tulajdonítani, hogy a tüzet későn jelezték az őrtoronyból. A tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen.

— **Borzasztó tettért** állott f. hó 3-án a szegedi törvényszék előtt Kolombán György volt battonyai csendőrmester bekezdésű hírnokra, melyet a „Szegedi Híradó” törvényszéki csarnokából vettünk át, Kolombán György ma a következő helyreigazítást küldte be szergesztőségünkhöz.

„Tekintetes szerkesztő ur!

A f. hó 8-án kelt 3-ik számu becses lapjában megjelent közlemény helyreigazításául, miután a köz-

— Hát édes barátom, én azt tanácsolom neked, hogy ne nősülj meg!

— Hát meg vagytok ti örülve? — kértem izgatottan és haraggal.

— Miért? — kérde barátom, egy finom szivarnak elvágván végét és azt a számba nyomta.

— Hogy valamennyien ilyen tanácsot adtok az embernek.

— Hát ki mondta más, hogy ne nősülj meg?

— Az a vén számár Barack Pál. Annak sincs egy garas értékű barack pálinkának való spiritus a fejében.

— Bence! beszéljünk jó barátokhoz illő őszinteséggel.

— Soha se beszélj nekem semmit, — mondám s izgatottan keltem fel, vettem kalapom s ott hagytam az én barátomat, mint szent Pál az oláhokat. No jó, mondám, majd elmegyek én magam és megkérem a leány kezét. Hiszen csak meg merem talán tenni?

Elindultam. Utam Kardos Antal polgármester háza mellett vezetett el. Kardos apámnak nagyon jó barátja volt és engem is kiváló szivességgel tün-tetett ki minden alkalommal. — Eh, — mondám, — bemegyek az öreghez és majd lesz ő násznagyom. (Meg kell jegyezmem, hogy Kardos Antal ur olyan hatvanas koru ember volt és fiatal, szép feleséggel birt, ki Tatárkán az első szerepet vitte az asszonyok között.)

Az öreg ur igen szivesen fogadott, bár arcáról le lehetett olvasni, hogy legközelebb valami kellemetlen lelki harc vihara zajlott le arcán.

— Ejnye kedves uramócsém, minek vegyem e szerencsét? — mondá.

— Nagy dologban járó ember vagyok én, édes urambátyám.

lemény alapjául szolgált „Szegedi Híradó” ide vonatkozó számát csak most tudtam megszerezni, nyilatkozatomnak tisztelettel kérek helyt adni.

A f. hó 3-án véghez ment tárgyalás alapját képező vád alá helyezésem nem, mint a közlemény jelzi, lolopás, hanem az 1885. évben a battonyai kir. adóhivatalnál eszközölt betörés gyanúja alatt állottak allítólagos megkínzása miatt történt.

A közleményben nekem tulajdonított emberkínzás vádjá valótlan. — Aki ismeri fenyítő törvénykezésünk menetét jól tudja, hogy a legtöbb bűnös, kivált ha nagyobb büntetést vádolnak, igyekezvén büntetteitől szabadulni, az előnyomozás és vizsgálat folyama alatt tett beismerő vallomását a bíróság előtt visszavonja és a tett beismerést a csendőrség, vagy rendőrség bantalmazásának és kínzásának tulajdonítja.

Igy történt a kérdéses fenyítő ügyben is. — Vádoltak, hogy a battonyai járás főszolgabírája és a battonyai kir. bíróság előtt tett beismerő vallomásaik terhes következményeitől megmeneküljenek, szabadlábra helyezésük ideje alatt főzték ki védelmük e módját és vádjukat.

A vád valótlanágát igazolja az, mely szerint vádoltak a battonyai járásbírósnak történt átadásukkor orvosilag megvizsgáltattak és közülök csak egyedül egyik vádolt, Sulyok István fejen találtatott nemi kis, általa előző napon favágás közben kapott, de vádtárgyat sem képező sérülés. — De bizonyítja maga a ream mért büntetés mérve is. — Köztudomásu, hogy egy más rendőri közeg, a hírlapilag nekem tulajdonított kínzásnál sokkal csekélyebb hivatalos hatalommal visszaélést, 2 évi feyhazra büntetett, — ha én valósággal elkövettem volna a hírlapban terhemre rótt cselekményt: nem félévi börtön, de élethossziglan tartó feyhazzával is büntetnem volna.

A közleményben foglalt állítás némelyike ellenkezik a józan ésszel is. — Egy fazék az edény szétcsattanásáig forró olajjal való leöntés következménye nem csak allatias ordítás, de a sérült lábának egész összegegetése és a husnak a csonttól való leszakadása lett volna, — pedig ezt az irányomban különös jó indulatú cikk sem állítja.

Az első bírósági marasztaló ítéletet megfelelően, nyugodt öntudattal várom a felsőbb hatósági felmentő ítéletet.

Szentes, 1889. Január hó 19-én

Kolumbán György.

Haznk és a főváros.

— **A vidéki színészet hyénái.** A magyar színészegyesület központi igazgatótanácsának feyhelmi bírósága tegnap ülést tartott, melyen élénk megbeszélés tárgyát képezte az a dolog, hogy a magyar

vidéki színészet hitele és tisztessége mennyire megcsappant az utóbbi időben. Es pedig leginkább azért, mert egyes elősdiék szingazgatónak vagy titkárnak adják ki magukat, bérleteket gyűjtenek s a felszedett pénzt elsikkasztják. A hol egyszer ilyen emberek jártak, oda ugyan szintársulat be nem teheti a lábát. A vidéki színészet e hyénái közé tartozik Szabadhegyi Aladár szingazgató is, kinek tarsulata most Csongrádon játszik Szabadhegyi több helyen szedett fel bérletpénzt s azt a saját céljaira fordította, cserben hagyva a társulatát és a közönséget. — A feyhelmi bíróság hosszas tanácskozás után a legsúlyosabb büntetést mérte ki reá. Ugyanis sűrűs felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy Szabadhegyi szingazgatói engedélyt azonnal vonja be s tiltsa be előadásait. A feyhelmi bíróság egyttal Szabadhegyit kizárta a magyar színészegyesület kebeléből, a mi egyértelmű az összes hazai szingadokról való kizárással. Hasonló büntetést szabott a feyhelmi bíróság Mátray Gyula szingházi titkárra is, a ki a bérletekkel ugyanilyen visszaéléseket követett el.

Külföld.

— **Bismark, a fakereskedő.** Párisból írják a következő kis történetet Bismark herceg magánéletéből: Bismarck hercegnek Friedrichsruhe körül fekvő birtokain nagy erdősegei vannak s a kancellárnak igen tetszik az, hogy ő fakereskedő is, szállítja a fáját Hamburgba, Berlinbe. Minthogy Friedrichsruhe távolabb van Berlinton, mint Hamburgtól, természetesen az előbbi helyre valamivel nagyobb a vasuti szállítás díja. Ez a kancellárnak sehogyse volt inyére s olyan buzgalommal, mintha csak ugyan fakereskedő lenne, követelte a berlini tarifa leszállítását. A herceg annyira ment kívánságával, hogy az érdekelt vasut igazgatója, ki elvi kérdést látott a dologban, leköszönt állásáról. A konfliktust azonban, ugy látszik, kiegyenlítették. Az igazgató megmaradt állásában, a tarifát hivatalosan nem szállították le, de — Igy beszélnek a rossz nyelvek — a kancellár fája mégis ugyanolyan áron jut el Friedrichsruheból Berlinbe, mint Friedrichsruheból Hamburgba.

— **Az eladott férj.** Egy berlini mészáros özvegye nagyon szeretett volna meg egyszer férjhez menni, de mert kéréje nem akadt, hát elhatározta, hogy vásárol magának egy cukros kis ferjet. Egy barátját szólította föl, hogy engedje át neki az urat, szívesen megfizet érte. A jószívű barátónk kész volt rá s csakhamar meglett az alku. A férj ur igen jó áron kelt el: nem kevesebb, mint kilencezer forintot érte a feleség. Nem rég tartotta az új pár esküvőjét. Azt beszélik, a férjnek nem volt kifogása a csere ellen. Valószínűleg ugy okoskodott, hogy a legrosszabb esetben is eben gubát cserélt.

— **Halálra ítelt házaspár.** Hirschbergben (Porosz-Szilézia) egy Krebs nevű gyári munkás és neje iszonyu kinok között, éhalál által engedtek

— Eh, uram isten! — kiáltám ingerülten; — de hiszen csak van talán olyan leány is, a ki azt is tudja, amit egy jó gazdasszonynak tudni kell?

— Van, nem tagadom; de uramöcsém — jót állok érte, — nem ezek között keresi a maga világát — Mondja csak, nem hiszi talán, hogy ezeket a jó gazdasszonyi vonásokat abban megtalálja, a kinek udvarol?

— Hát kinek udvarlok én? — kérdém ingerülten.

— Ugy tudom, hogy a Benedek kisasszonynak. Hagyja ezt meg uramöcsém Porcia örnagynak, ki szintén ott forgolódik körülötte.

Haza mentem, egész lelkinyugalmam fel volt dulva. Hagyjam meg választottam Porcia örnagynak? Hiszen Etel százszor esküdözött előttem, hogy ki nem állhatja azt a vén torzonborz hajszu katonát, s szeméinek mély tűzével, modorával, mosolyával, ezerféle célzatával ezerszer elarutta, hogy én vagyok a választotta?! No hát csak azért is elveszem!

Felkészültem, hogy meg fogom kérni magam.

— Most kopogtak ajtómon. Porcia örnagy jött hozzám és felkért, hogy legyek násznagy.

— S kit vesz el? — kérdém.

— Benedek Etelkát.

Násznagy lettem és nem nősültem meg soha, — mondá Bence bácsi, egykedvűen elmélázva szemével; de ne hidd ám, hogy azért osztanám Barack professor véleményét. Isten mentsen!

— Egy vén professor a boszorkányokkal álmodik és azért nem látja az angyalokat, kik e földön egyedül boldogíthatnak: a nőket!

Vége.

elpusztulni tizenhat hetes kis lányukat. Maga a férj ösztönözte nejét e borzasztó büntényre. Az esküdt-szék tegnapelőtt az embertelen szülőket halálra ítélte.

Irodalom.

— **A trónörökös könyve.** Az „Oszták-Magyar Monarchia irásban és képmen” című néprajzi műből megjelent a 75-dik füzet, mely Salzburgot tárgyaló kötetnek 14-dik füzeté. A hercegség története, melyet Richter Ede irt és Acsády Ignac fordított, végződik első lapjain. Sokkal hosszabb részlet olvasható a „Népjellem, viseletek, szokások, erkölcsök és mondák” cz. fejezetből, Zsiller Ferencztől, melyet Lehr Albert fordított. Nyolc kép Mayr Károly önjából, lakodalmi és farsangi népjeleneteket, népviseleteket stb. mutat be.

Ipar, kereskedelem, gazdaság,

Szentesi piaci árak.

Szentes, 1889. január 19.

Heti piacunkon az egyedüli keresett cikk ma a hizott és sovány sertés, melyet csekély számban elszállításra, legnagyobb részt pedig helyi fogyasztásra vásárolnak.

Gabnaforgalmunk igen csekély, ugy, hogy három hó óta alig lehet piacunkon szentesi határbeli terményt látni; mert ami kukorica, árpa és zab piacunkon eladásra ki van állítva, az mind vidékről hozatik be. Különösen kukoricából hoztak be ősz óta sokat (mintegy 30—40 ezer métermázsát), mely piacunkon a ludhizlálók által mindig jó vevőkre talál.

Buzát a hét folytán nem adtak el, mivel az ára 7 frtről 6 frt 60—60 krra esett vissza.

Árpa köble 4 frt 30 kr.

Kukorica köble 4 frt 30—40 kr.

Zab köble 3 frt 60 kr.

Szalonna minja 45—46 frt.

Hizott sertés liszta vágasra 43—44 kr. elősúlyban átvéve párjánál 40—45 kilót és 4% lerovással.

Elhaltak névsora.

Szentesen, 1889. január 13-tól 1889. jan. 19-éig.

Vass Lajos, 20 éves, véletlen halál. — Dancsó László, 6 napos, születési gyengeség. — Cuci Mária, 4 hónapos, tüdőhurut. — Gyenes Etelka, 2 éves, hártástoroklob. — Gyarmati Mihály, 69 éves, tüdővész. — Csak Sara, 26 éves, sorvadás. — Dögei Ezzter, 2 hónapos, belhurut. — K. Nagy Lúdia, 20 éves, tüdővész. — K. Nagy Ilona, 73 éves, agyszélhüdes. — Cakó József, 4 hetes, belhurut. — Balint Rozália, 50 éves májbj. — Tarjan János, 39 éves, háshártalob. — Konec Mária, 21 éves, sorvadás. — Fekete Antal, 1/2 napos, születési gyengeség. — Parlagi István, 63 éves, agyszélhüdes. — Ugrai Antal, 43 éves, szívszélhüdes. — Vaci Eszter, 8 éves, roncsoló toroklob. — László János 26 éves, sorvadás. — Padár Julianna, 9 hónapos, hártástoroklob. — Brezovai Peter, 5 hetes, ránggöres.

Bükk tűzifa

házhöz szállítva **14 frtért** alulirotnál kapható.

Ugyanannak I. tizedbeli háza kedvező feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó. 1—3

Nagy Ferencz

I. t. 635. számú háza kedvező feltételek mellett eladó.

Weiner Farkas

I. t. 261. szám alatti háza, mely alkalmas ugy gazdálkodónak, mint boltosnak vagy korcsmárosnak, kedvező feltételek mellett eladó. 3—3

Biki Nagy Sándor örököseinek

I. t. 298. számú kispiaczi házuk eladó; értekezni lehet BIRÓ FERENCCEL I. t. 40. sz. alatt.

TRUMMER ANTAL vaskereskedésében

Nagy-Körösön

egy jó házból való, legalább 3—4 reál- vagy gimnázialis osztályt végzett fiu, **tanoncuz** azonnal felvétetik.

Bővebb felvilágosítást ad helyben

Jelenfy Sándor,

2—2

kaszinós.

Kalpagos Szabó Lajos

III. t. 381. sz. házánál (a vasuti főutcában) egy magán uri lakás, mely irodának is alkalmas, van azonnal hiadó. Ugyanott egy bog-nárműhelynek való helyiség is van kiadó.

Borsos Antal örököseinek

kis-tőkei 31 hold földjük örök áron eladó; értekezhetni I. t. 436. sz. alatt.

2—3

WEINMANN SALAMON

III. t. 191. sz. házában egy külön álló lakás azonnal, vagy Szent György naptól kezdve, haszonbérbe kiadó. Ezen lakáshoz van két, esetleg három padolt szoba, konyha, pince, padlás és egyéb hozzá szükséges lakrészek.

Vass Lajos

II. t. 295. számú háza kedvező feltételek mellett eladó; értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

Arverési hirdetmény.

Alólirott, mint bíróságilag kinevezett zárgondnok, ezennel közhírré teszi, miszerint a néhai idősb Mec s B a l o g h F e r e n c hagyatékához tartozó:

1. Házi butorok, gazdasági eszközök, ló, tehén, ökör, juh és disznóból álló ingóságok;

2. a Szentés városi II. t. 307. népsorsz. házában lévő:

a) egy bolthelyiség, a hozzátartozó szoba és mellék helyiségekkel;

b) egy kovácsműhely, a hozzátartozó szoba és mellék helyiségekkel;

c) egy bogárnyműhely, a hozzátartozó szoba és mellék helyiségekkel és

d) egy három szoba, konyha, kamara és pincéből álló lakosztály, az udvarban lévő s a fentemlítettékhez nem tartozó istálló, kocsiszin stb. mellék helyiséggel és utcai magtárral;

3. a nagyhegyi, telekkönyvileg 4⁴⁰₁₆₀₀ holdnak kitüntetett szőlő a rajta levő u. n. kunyhóval;

4. a vekerlaposi, telekkönyvileg 33¹⁴⁵⁶₁₆₀₀ holdnak kitüntetett szántóföld a benne levő 34 holdnyi (1200 nszöllel számított) buzavetéssel és (szintén 1200 nszölével számítottan) 5 holdnyi herével s a mellette lévő, 14 méter hosszú, 5 méter széles, vályogfalú, zsindeley tetejű istállóval és egy téglakuttal s ezek körüli tanyahelyiséggel;

5. a szentesi 6775. és 7454. sz. telekkönyvben foglalt s tkvileg 28¹⁴⁷¹₁₆₀₀ hold kistőkei szántóföldnek a hagyatékot tevő fele része, a rajta levő tanyaépületekkel és a benne levő buza és árpavetéssel;

6. ugyancsak kistőkén levő s tkvileg 252¹⁵²²₁₆₀₀ holdnak kitüntetett kaszáló és legelő a rajta levő tanyaépületekkel, végül

7. a Bökényben tkvileg 6¹⁶¹₁₆₀₀ holdnak kitüntetett nádas f. 1889. évi február hó 4-én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen, és pedig: az 1. pontban említett ingóságok a Mec s B a l o g h F e r e n c fele vásártéri háznál elárvereztetnek, a 2., 3., 4., 5., 6. és 7. pont alatti ingatlanok és tartozékai Hoffer Antal kir. közjegyző ur hivatalos helyiségében, az ugyanott megtekinthető árverési feltételek mellett, 1889. évi szeptember hó 29-ig terjedő időre haszonbérbe és bérbe kiadatnak, illetve az azokban levő buza és árpavetések eladatnak.

Szentés, 1889. jan. 13.

Dr. MÁTÉFFY FERENC,
ügyvéd.

22—889. szám.

Hirdetmény.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulat folyó évi február hó 4-ik napján délután 3 órakor CSONGRÁDON, a városház üléstermében

K Ö Z G Y Ű L É S T

tart, melyre az érdekelt ártéri birtokosok ezennel meghivatnak.

Tárgy: A védanyagok költségeinek beszerzése.

KÁLLAY ALBERT,
ministeri biztos.

Kivonat a társulati alapszabályokból:

9. §. A közgyűlés határidejét az elnök a tárgyak megjelölésével, az országos hivatalos lapban s a megye székhelyén megjelenő egy lapban közhírré teszi; — a társulat mellé rendelt ministeri megbizottat, továbbá a társulati választmány tagjait s a 100 becsholddal, vagy ezen felül bíró ártéri birtokosokat közvetlenül, a társulati többi tagokat pedig az ártéri községek előljárásihoz megküldendő hirdetmény által értesíti.

A közhírré tételnek a közgyűlést legalább 15 nappal meg kell előznie.

Azon közgyűlési meghívóban, melyben a társulat évi költségeloirányzata és a társulati kiadások fedezési módjának megállapítására és a társulati számadásokra vonatkozólag hozandó határozat jeleztetik, oly figyelmeztetésnek is kell foglaltatnia, hogy a választmánynak, illetve számvizsgáló bizottságnak vonatkozó javaslatát — mellékleteikkel együtt, a társulati érdekeltek a közgyűlés megtartását megelőző 15 napon át, a társulati hivatalban betekintheik.

Ezen §, első bekezdésében megnevezettek, az ugyanott előirt módon értesítendő a tudomásukra hozandó társulati ügyek, határozatok és rendelkezésekről (u. m. az ártérfejlesztési munkálat kitételének idejéről és helyéről stb.)

10. §. A közgyűlés határozatait szavazattöbbséggel alkotja.

A közgyűlésen minden 100 ártéri becshold tulajdonosa egy szavazattal bír, a 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokosok vagy teljhatalmu megbizottjaik pedig annyi

szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdas részletnek tulajdonosai.

A 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak és megbizottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdat ártéri birtokuk összelete képvisel.

Azon esetre pedig, ha a 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnának, a községi előljárási által fenti módon képviseltetnek.

A társulat összes szavazatainak félénél több szavazatot egy érdekelt birtokos sem gykorolhat.

Addig, míg az ártérfejlesztés keresztül nem vitetik és a 100 becshold feltételei meg nem állapittatnak, a közgyűlésen minden 100 ártéri katastrális holdnak tulajdonosa bir egy szavazattal és a 100 katastrális holdnál többel bíró ártéri birtokosok vagy teljhatalmu megbizottaik, valamint a 100 ártéri katastrális holdnál kevesebbet képviselő birtokosok szavazataira nézve jelen § 2., 3. és 4. bekezdéseinek határozmányai analog alkalmazandók.

A közgyűlésre való megbizás vagy meghatalmazás teljhatalmulag s írásban álitandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő.

Szavazatok egyenlősége esetében az elnök szavazata dönt.

A személyes kérdésekben a szavazás a szavazat-lapok által történik.